



## ОТЗЫВ

на автореферат Лопатиной Марии Владимировны на тему «Комплексная система оценки грамотности в вопросах профилактики, лечения неинфекционных заболеваний и укрепления здоровья населения», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение

Грамотность в вопросах здоровья связана с общей грамотностью человека и включает знания, мотивацию и способности находить, понимать, оценивать и применять информацию в отношении здоровья на протяжении всей жизни. Особую важность грамотность населения в вопросах здоровья играет в профилактике и контроле неинфекционных заболеваний, которые продолжают оставаться ведущей причиной смертности населения.

Исследования показывают, что почти половина населения Европы обладают низким или недостаточным уровнем грамотности в вопросах здоровья, а ее низкий уровень, в свою очередь, ассоциирован с поведенческими факторами риска неинфекционных заболеваний.

Данная концепция привлекает все большее внимание в научных исследованиях, благодаря ее тесной связи с социальными детерминантами здоровья, поведением населения в отношении здоровья, использованием медицинских услуг, а также в качестве потенциала для медицинских работников.

В отечественной литературе данная проблема изучается в основном в медицинском контексте или в отдельных группах населения, а комплексных популяционных исследований, включающих как медицинский, профилактический, так и контекст укрепления здоровья, сравнимых на международном уровне, обнаружено не было.

Наряду с интересом к теме грамотности в вопросах здоровья, наблюдается растущий спрос на ее измерение и оценку, что играет важную роль для повышения эффективности коммуникации с медицинскими работниками и просвещения отдельных групп населения с учетом их уровня грамотности в вопросах здоровья. Так, анализ региональных программ укрепления общественного здоровья выявил необходимость разработки единых измеримых индикаторов, позволяющих оценивать эффективность

мер по просвещению населения в отношении профилактики, лечения неинфекционных заболеваний и укрепления здоровья.

Все вышеизложенное определяет актуальность и своевременность данного исследования.

Судя по автореферату, работа имеет четкую структуру, позволяющую проследить все этапы исследования от формулирования цели и задач, до выводов и практических рекомендаций. Для реализации поставленной цели были сформулированы и успешно решены 6 исследовательских задач.

Новизна исследования определяется тем, что автором впервые получены данные по уровню грамотности в вопросах здоровья в российской популяции, основанные на применении европейской методологии и сравнимые на международном уровне. Установлена и изучена ассоциация грамотности в вопросах здоровья с состоянием здоровья населения, поведением в отношении здоровья и использованием услуг системы здравоохранения: частотой обращений в скорую помощь, обращений к врачам и частотой госпитализаций.

Выводы и положения, выносимые на защиту, логически вытекают из полученных результатов и соответствуют поставленным цели и задачам.

Достоверность результатов исследования основывается на достаточном объеме материала, использовании современных методов исследования, применении корректных методов статистической обработки данных.

Материалы диссертационной работы Лопатиной М.В. опубликованы в виде 14 работ, включая 8 статей в журналах, индексируемых в международной базе данных Scopus, представлены и обсуждены на российских и международных научно-практических конференциях.

Основываясь на автореферате, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Лопатиной Марии Владимировны представляет собой приоритетное исследование, выполненное на высоком методическом уровне, имеющее существенное научное и практическое значение.

Суть работы понятна и логична. Принципиальных замечаний по автореферату не имеется.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Лопатиной М.В. на тему «Комплексная система оценки грамотности в вопросах профилактики, лечения неинфекционных заболеваний и укрепления здоровья населения» является законченным научно-квалификационным трудом, содержащим решение актуальной научной задачи по оценке и научно-обоснованному повышению грамотности населения в вопросах здоровья.

Диссертационная работа Лопатиной М.В. по актуальности, научной новизне, практической значимости и достоверности полученных результатов соответствует требованиям п.16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 31.01.2020 г. № 0094/Р, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор – Лопатина Мария Владимировна, заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Проректор  
по научно-исследовательской работе,  
заведующий кафедрой общественного здоровья, здравоохранения  
и истории медицины  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Кубанский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации,  
доктор медицинских наук  
(14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение),

профессор

Редько Андрей Николаевич

«25» августа 2022 г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Редько Андрея Николаевича  
заверяю.



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ:	
Ведущий специалист по кадрам	
ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России	
Н.П. Саржанкина	
09	2022г.

350063, г. Краснодар, ул. им. Митрофана Седина,  
Тел.: +7 (861) 268-36-84  
e-mail: RedkoAN@ksma.ru